Sleypenn Françoise

Contenu d’enseignement qui va faire l’objet de l’apprentissage :

La concordance des temps simples et des temps composés :

Le présent et le passé composé
A qui s’adresse la situation d’apprentissage ?

Cycle 4, 6ème année, 23 élèves

Analyse a priori de la matière à enseigner 

Le présent de l’indicatif (extrait de la synthèse de 5ème année des enfants)

Le présent s’emploie :

-pour indiquer une action qui a lieu en ce moment. (présent actuel)

exemple : Je lis ma leçon de conjugaison

-pour indiquer quelque chose qui existe en permanence (présent permanent)

exemple : Le soleil se lève à l’est

-pour indiquer une action habituelle (présent d’habitude)

exemple : Chaque matin, je pars pour l’école à 8 heures.

-pour indiquer un passé récent ou un futur proche.

exemple : Mais, hier, il m’aborde et me serrant la main : « Ah !Monsieur, m’a-t-il dit, je vous attends demain . »

-pour exprimer de façon plus vivante des actions passées (présent historique)

exemple : En 47 avant Jésus-Christ, le lendemain de la bataille de Castellum, le général en chef romain convoque un officier, Alexius Aquila, pour lui faire part de tout ce qu’il désapprouve dans sa façon de commander.

Le passé composé de l’indicatif (extrait de la synthèse de 5ème année des enfants)

Comme son nom l’indique, il s’agit d’un temps composé(le verbe est écrit en 2 mots) qui indique que l’action est passée. La première partie de ce verbe est un auxiliaire (avoir ou être) conjugué au présent. La deuxième partie est le participe passé du verbe.

exemple : La semaine passée, mon oncle nous a apporté des pommes.


    Je suis parvenu à résoudre ce problème.

Le passé composé s’emploie notamment:

-à l’oral, dans la conversation courante.

exemple : J’ai rencontré ta sœur au marché.

-dans la correspondance familière

exemple : Je ne t’ai pas répondu plus tôt, car …

-dans les journaux

exemple : Le président a reçu hier une délégation européenne.

La concordance indicatif présent et indicatif passé composé(extrait de la synthèse de 5ème année des enfants)

Dans une phrase, les verbes peuvent être écrits à des temps différents.





  1
     2

exemple : Quand mon chat a mangé, il dort un peu.




      Ind.passé 
   ind.présent

      composé 

La première action de l’histoire est écrite à un temps composé (indicatif passé composé) tandis que ma deuxième action est à un temps simple (indicatif présent).

Des actions successives

Les actions successives sont plusieurs actions qui ne se déroulent pas toujours en même temps.

Pour montrer la succession des actions, on utilise un temps composé pour la première action de l’histoire (sur la ligne du temps) et un temps simple pour la seconde action de l’histoire (sur la ligne du temps).

C’est l’ordre des actions dans l’histoire qui a de l’importance. Même si la phrase est transformée, l’histoire ne change pas.

Le passé composé et le présent s’utilisent souvent pour montrer que des actions successives, répétitives et encore habituelles au moment où l’on parle.
	Références au programme :

Quelle(s) est(sont) la(les) compétence(s) d’intégration travaillée(s) ? 

Savoir écrire (ECR)

Savoir parler  (PAR)

Savoir lire  (LIR)

Quelle(s) est(sont) la(les) compétence(s) spécifique(s) visée(s) ? 

ECR.4.  Etablir la cohérence entre phrases et groupes de phrases.
ECR.6.  Veiller à la présentation graphique et orthographique du message.
LIR.4.  Percevoir la cohérence entre phrases et groupes de phrases.
Quelle(s) est(sont) la(les) compétences sollicitée(s) ? 

PAR.2.  Mobiliser ses connaissances et savoir-faire pour élaborer des contenus.
PAR.4.  Etablir la cohérence entre phrases et groupes de phrases.
PAR.5.  Associer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases.

LIR.5.  Interpréter les unités lexicales et grammaticales.

LIR.6.  Interpréter les indices graphiques et orthographiques.
ECR.3.  Assurer l'organisation générale de l'énoncé suivant le genre utilisé.
      ECR.5.  Associer les unités lexicales et grammaticales au sein des phrases.


Quel objectif principal d’apprentissage est poursuivi et est susceptible d’être franchi par les élèves ?

Les enfants seront capables de

· reconnaître le verbe conjugué à un temps précis

· reconnaître le temps dans son mode

· conjuguer le verbe à un temps précis tant à l’oral qu’à l’écrit

· transformer des phrases d’un temps donné à un autre demandé

· inventer des phrases où le verbe sera conjugué à un temps donné.

Matériel :

· phrases

· feuille de brouillon

· feuilles blanches

· exercices
· cahier de synthèse de français
Dispositif méthodologique:

	ETAPES DE

L’APPRENTISSAGE
	ORGANISATION

DU TRAVAIL
	ROLE DE L’ENSEIGNANT EN LIEN AVEC L’ACTIVITE DES ENFANTS
	OUTILS

D’APPRENTISSAGE

	1ère séquence

Mise en Situation d’Apprentissage

Défi
	Par groupes de 2

10 minutes

Individuellement

5-10 minutes
	En groupes, les élèves reçoivent des phrases coupées en 2. Ils doivent reformer ces phrases en leur donnant un sens.

Ensuite, ils doivent numéroter les actions dans l’ordre où elles se déroulent dans les phrases.

Reformer les phrases et numéroter ensuite les actions dans l’ordre où elles se passent dans les phrases.

L’enseignante demande ensuite aux élèves de composer trois phrases semblables en respectant les mêmes temps.

Les enfants inscrivent les phrases dans leur cahier de brouillon.

Composer trois phrases semblables en respectant les mêmes temps.

L’enseignante passe dans les groupes pour corriger les différentes phrases composées par les enfants.

Lors de la mise en commun, l’enseignante demandera à certains groupes de lire les phrases qu’ils ont composées.


	· phrases

· cahier de brouillon



	Mise en commun collective
	Groupe classe

10 minutes
	L’enseignante organise, en groupe-classe, un échange collectif.

De cet échange, les élèves dégageront plusieurs règles à respecter pour l’écriture des phrases de l’exercice précédent :

· des actions successives, qui se suivent.

· l’emploi d’un temps composé pour la première action et d’un temps simple pour la deuxième action.

· Le passé composé et le présent s’utilisent pour montrer que des actions sont successives, encore habituelles au moment où l’on parle.

Pour cette structuration orale, l’enseignante aura dessiné une ligne du temps au tableau. Elle reprendra les verbes des différentes phrases et demandera aux enfants de les placer sur la ligne du temps.


	

	Synthèse
	Groupe classe

10 minutes
	Les enfants, avec l’aide de l’enseignante, vont rédiger une synthèse sur la concordance présent-passé composé à l’aide des phrases utilisées lors de la mise en situation. 


	· Cahier de synthèse de français



	Exercices
	Individuellement

15 minutes
	L’enseignante distribue aux élèves des feuilles d’exercices.

Les élèves doivent conjuguer les verbes au présent de l’indicatif ou au passé composé de l’indicatif.

L’enseignante passera dans les bancs afin d’aider les élèves en difficultés et de voir l’état d’avancement de chacun.


	· Feuilles d’exercices
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